

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年7月16日 星期二 甲辰年六月十一 总第12695号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



《求是》杂志发表 习近平总书记重要文章 《必须坚持自信自立》

新华社北京7月15日电
7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。

这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。(下转第4版)

我省出台“八项举措” 为驿站建设按下“快进键”



本报讯 记者张浩呈报道
昨日,省总工会印发《关于进一步加强户外劳动者服务站点建设运营的八项举措》(以下简称《举措》)的通知,从优化工会驿站站点布局、加强标杆型驿站建设力度、进一步亮明驿站标识牌等方面推出八项举措,旨在破解当前驿站建设过程中存在的“服务契合度不够、品牌知晓度不足、情感认同不强、建设力度不平衡”等问题,确保省政府民生实事落到实处、惠及群众。

《举措》明确,各市总工会要牵头抓好工会驿站总体规划

方案,7月下旬以县(市、区)为单位,再次对驿站规划布局开展专题调研评估,明确点位、规模、功能,确保“15分钟服务圈”可及可达。各市总工会和省级产业工会要加强协同,各产业工会要在继续大力推进的同时,主动、全面、及时将驿站布局信息纳入地方统筹规划,避免重复建设。要按照“人群最集中、站点最靠近、服务最便利”原则,大力推广杭州市拱墅区“小哥驿站”、宁波鄞州区明楼街道盒马鲜生明楼店“小哥驿站”、台州市椒江区万达“365+劳动者驿站”等优秀案例,重点在繁华商圈、商业综合体打造标杆型、24小时智能化服务站点,为户外劳动者提供零距离、全方位服务。

在提升驿站知晓度方面,《举措》提出各地工会悬挂驿站标识牌要做到统一醒目,各

县(市、区)总工会要集中开展一次大检查,确保在驿站醒目位置悬挂“工会驿站”标识,做到应挂则挂,管理制度、服务开放时间和服务内容要张榜公布,不断提升驿站辨识度。同时要实时更新高德、百度等地图上线驿站位置信息,优化关键词搜索,方便户外劳动者快速查找。各地、各产业工会要抢抓夏季高温天气户外劳动者对驿站高需求契机,开展“我为劳动者送清凉”夏季高温慰问专项活动,有条件的驿站可定期为户外劳动者送上凉茶、绿豆汤、西瓜等防暑降温物品,并推出各种接地气、聚人气的公益服务,进一步提升驿站的使用率、吸引力和影响力。同时,制订宣传方案,创新宣传手段,通过各级工会网站、APP软件、线下宣讲等方式做好驿站宣传,讲好驿站故事,切实提高驿

站在户外劳动者群体和全社会的知晓率、美誉度。

在优化驿站服务方面,各地工会要结合高温慰问活动,组织吸纳工会干部、户外劳动者、大学生志愿者和爱心人士参与“当天站长”活动,面对面听取意见建议,提升服务能力。要按照“综合性、多功能、满意度”的要求,紧贴户外劳动者实际需求,创新丰富服务项目,经常性组织开展送温暖、送清凉、送岗位、送技能、送健康、送文化、送帮扶、送爱心、送法律等普惠性服务,将驿站打造成服务职工的特色前沿阵地。有条件的驿站要加强与铁塔公司的合作,为快递小哥、网约配送员提供24小时智慧换电服务。近期要在驿站宣传推广全总“职工之家”APP。

在强化驿站运营方面,《举措》要求各地持续加大资金投

入,近期省总工会将下拨改造提升补助资金,用于驿站改扩建、软硬件升级和日常运维等,各地工会、各产业工会也要做好资金安排,确保驿站建设有钱办事、有人办事。各县(市、区)总工会要对辖区驿站建设运营开展一次绩效评估,对于服务效能好、运行效率高的驿站要在人力、物力方面加大支持力度,对一些运行效果不佳、作用发挥不明显的驿站要及时予以整改或撤销。要持续做好监督检查,各县(市、区)总工会要重点围绕驿站设施设备运行状况、环境卫生状况、服务效能等方面定期开展全方位检查,并做好整改落实。近期,各地要以县(市、区)为单位,开展一次“户外劳动者评驿站”活动,邀请户外劳动者担任“工会驿站体验官”,对驿站建设和运营情况进行满意度评价。

今年上半年我国GDP 同比增长5.0%

新华社北京7月15日电
国家统计局15日发布数据,初步核算,上半年我国国内生产总值(GDP)616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进。

国家统计局新闻发言人表示,放在全球坐标中观察,我国经济表现依然较好,一季度GDP增速快于美国、欧元区、日本等,结合二季度国内外形势,预计上半年我国经济增速仍将保持领先,仍是世界经济增长的重要引擎和稳定力量。

分季度看,一季度GDP同比增长5.3%,二季度增长4.7%。从环比看,二季度GDP增长0.7%。

“从短期来看,二季度经济增速回落有极端天气、雨涝灾害多发等短期因素的影响,也反映出当前经济运行中的困难挑战有所增多,特别是国内有效需求不足的问题比较突出,国内大循环不够顺畅等。但从基本来看,从中长期看,经济稳定运行、长期向好的基本面没有改变,高质量发展的大势没有改变。”国家统计局新闻发言人说。

夏粮再获丰收,工业生产较快增长,服务业继续恢复。

上半年,农业(种植业)增加值同比增长4.0%。全国夏粮总产量14978万吨,比上年增加363万吨,增长2.5%。全国规模以上工业增加值同比增长6.0%。

服务业增加值同比增长4.6%。

市场销售保持增长,固定资产投资规模扩大。上半年,社会消费品零售总额235969亿元,同比增长3.7%。全国固定资产投资(不含农户)245391亿元,同比增长3.9%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.5%。

货物进出口较快增长,贸易结构持续优化。上半年,货物进出口总额211688亿元,同比增长6.1%。一般贸易进出口增长5.2%,占进出口总额的比重为65.0%。

居民消费价格温和回升,就业形势总体稳定。上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.7%。全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比一季度下降0.1个百分点,比上年同期下降0.2个百分点。

居民收入继续增长。上半年,全国居民人均可支配收入20733元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。

国家统计局新闻发言人表示,展望下半年,外部环境不确定性上升,国内困难挑战依然不少。要全面贯彻落实好党中央、国务院决策部署,高度重视、积极应对当前经济发展面临的种种困难挑战,不断培育壮大新质生产力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

外卖订单增长超四成 金华各平台多管齐下 保障夏日配送

通讯员陈月丹报道
躲空调房里点外卖,是不少人酷暑时节的打开方式。在金华,入夏以来,市民外卖下单量明显增加,各大平台为应对夏日旺季,大量邀约骑手,并出台多种措施保障配送,目前运力基本稳定。

暑期工加盟 旺季骑手队伍扩容

5月14日下午,在金华市世贸城市广场,不时有穿着不同平台工作服的骑手走进门店取餐。“我们平均一天有100个左右的外卖订单,骑手们基本上都准时来取,很少有退单现象。”一茶饮品牌店长介绍。

遇到王宣勇时,他正拎着两个不同品牌的奶茶外卖袋,匆匆往外走。“天气热了后,订单明显增多,比淡季要多三分之一。”他2019年加入骑手队伍,至今已配送9万多单。他笑称夏天又爱又恨:“天太热,难熬,但生意好,赚钱多。”他说,一般有单就会接,即便是在最热的时段也不休息,一天要工作10小时左右,所以收入还不错。

在另一边,骑手李路飞一边操作手机接单,一边拿着1.5升的矿泉水大口喝水。“天太热了,我一天要喝5大瓶水。”他表示,自己刚入行几个月,一天只能接三四十单,怕气温高,就怕商家卡单、顾客定位不准等意外情况发生。

“有一些众包骑手(多平台接单,不隶属任何一个平台的骑手)会因为气温高,选择减少接单,但专职骑手基本上坚持在岗,而且每到旺季,平台都会大量招募新骑手,因此人员基

本够用,配送准时率能达99%以上。”在位于金华市区王坛树街的美团配送绿站点,负责人武玉明打开手机,介绍起骑手的情况:“站点目前有46名骑手,其中10名是新招募的暑期工。”

武玉明说,7-9月是外卖旺季,一天中除了午餐和晚餐前后两个高峰时段,还有下午茶时段和夜宵时段,整体外卖订单量比淡季增长至少40%,骑手们的配送压力也随之增大。“头部骑手现在一天能接100单左右,即便是新人一天也会有三四十单。”黄棋森就是6月刚入职的暑期工,他是河南人,在金华上大学。虽然在酷暑中骑行手中略显稚嫩,但他表示自己属于比较能跑的,“一天接70单,稳稳的”。

“7月进入旺季,各配送平台都有相应的人取政策,鼓励新骑手加入。”东阳市网约送餐行业工会联合会主席李一娟说,“7月以来,东阳美团就有110余名新骑手入职,其中有不少暑期工。就目前来看,虽然订单明显增长,但配送基本稳定。”

义乌的情况与东阳类似。义乌市外卖骑手行业工会主席陈易甫介绍,每年进入夏日旺季,各大平台都会大量邀约新人,以应对明显增长的外卖订单量。“为了鼓励骑手们坚守岗位,各平台会推出不同类型的补贴,除了基本的高温补贴外,还有特定时间段的冲单奖励等。”

保障高温下的送餐 各平台多管齐下关爱骑手

消费者需求要满足,骑手们的个人权益也要保障。笔者了解到,为应对高温,保障骑手们保质保量完成夏日送餐,各平台已出台一系列关爱措施。

(下转第4版)

漂流 享清凉

昨日正式入伏,今年“三伏”将持续40天。在武义县寿仙谷峡谷河道

漂流景点,近日也迎来大批游客来此乐享清凉。通讯员张建成、李云升摄



这场比赛“点燃”红色火种

温州市总工会举办领讲员领讲业务比赛

本报讯 记者邹伟锋 通讯员邵晨晨报道
近日,温州市总工会“守好红色根脉·班前十分钟活动”领讲员领讲业务比赛在乐清举行。这是全市基层工会红色文化传承与创新实践的一次集中检阅,更是“点燃”红色火种,推动“守好红色根脉·班前十分钟活动”深入基层、扎根一线的有效举措。

如何面向基层职工讲活政治理论、讲好红色故事、讲透“三个精神”、讲深伟大梦想、讲清发展愿景?活动现

场,来自全市基层工会20名优秀领讲员以广大职工听得进、听得懂的话语,将个人成长与企业成长、红色故事与时代精神紧密融合,讲述了自己如何在平凡岗位上践行初心使命的故事。整场比赛高潮迭起,掌声不断,充分体现出领讲员们扎实的功底。

近年来,温州市总工会立足“守好红色根脉·班前十分钟活动”,不断创新企业职工思想政治工作方式方法,探索建立具有温州辨识度的一线职工思想政治教育模式,充分

发挥红色宣讲团和领讲员作用,在“守好红色根脉·班前十分钟活动”时间植入奋进元素,让红色精神不断在一线职工中走深走实。

今年年初,温州市总工会启动了“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例征集展评、优秀宣讲文案征集和领讲员领讲业务比赛等系列活动。经过前期的精选培育、广泛征集、选拔推荐、专家评审,评选出了20个优秀案例和20个优秀宣讲文案,持续擦亮新时代温州职工思政工作品牌。



图为领讲员比赛现场。

这场活动堪称思想洗礼

绍兴市总工会举办优秀领讲员展示活动

本报讯 记者胡仲报道
日前,绍兴市总工会组织开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀领讲员业务交流展示活动,来自全市各区、县(市)及市直、省直系统工会的25位优秀领讲员同台竞技,用生动的语言和感人的故事,为现场观众带来了一场思想洗礼和精神盛宴。

此次活动旨在深入贯彻落实中央、省委、省总工会关于推

进新时代思想政治工作的要求,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,通过“班前十分钟”这一创新形式,将红色文化、科学理论和先进思想融入职工日常工作生活之中。

交流展示活动,既是一场视听盛宴,更是一次精神与情感的深刻触动。通过25位来自不同领域、不同背景选手的精彩宣讲,不仅听到了科学理论的生动阐述,更展现了各行

各业中职工群众的奋斗风采和最美样子,让观众感受到了红色故事背后那份深沉的爱国情怀和坚定的信仰力量。

经过激烈角逐,来自上虞区水务集团的阮峰枫和上虞区建设局的汤钧波凭借出色的表现荣获金奖,另有4名选手获得银奖,8名选手获得铜奖。

自2022年以来,绍兴市总工会积极响应上级号召,在全市范围内广泛开展“守好红

色根脉·班前十分钟活动”,并将其作为推动新时代思想政治工作的重要抓手。各级工会紧密围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断创新活动形式和内容,吸引了众多企业和职工的积极参与。据统计,截至目前已有4500余家企业开展活动3万余场次,覆盖职工达90万人次。

此次优秀领讲员展示活

动的成功举办,不仅为全市职工搭建了一个展示自我、交流学习的平台,更进一步激发了广大职工的爱国情怀和奋斗精神。绍兴市总工会相关负责人表示,将以此次为契机,继续深化“守好红色根脉·班前十分钟活动”的开展,推动红色文化、科学理论和先进思想在职工队伍中落地生根、开花结果,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更多力量。

